

2023 年大連路教會成人主日學  
馬太福音主題查經(4)

日期：20230128

一、主題：義—夢想的高度

二、經文：馬太二 13-23

三、摘要：

在馬太二:13~23 的經文中，再次看到約瑟在夢中依照天使的指示而行動。馬太福音裡的夢，使人更謙卑地跟從神的心意、更勇敢地回應神的邀請並與祂同行，有分與祂救贖的工作。這種夢產生出義人的生命；有義的高度，是合乎天父心意的生命。

四、內容要點：

1. 「夢」是上述經文不斷出現的詞語，可謂是這一段經文的鑰詞。新約二十七卷，「夢」一詞只見於馬太福音；一共六次。第一次出現於一章 19-20 節，最後一次出現於二十七章 19 節其餘的四次則出現在這段經文中。
2. 經文顯示，夢境起時轉折亦即隨之，起了關鍵的作用。因為天使在夢中啟示，約瑟放下文化及族群的禮儀及規則，娶了瑪麗亞，成了義人。因為夢中的指示，東方的博士決定不循原路回鄉。因為夢中的啟示，約瑟帶著全家避難埃及。其後，也因為夢中的指示落腳拿撒勒。然而，夢是什麼呢？古今中外雖有許多的研究，說法卻莫衷一是，沒有一定的結論。
3. 不得已往埃及避難的約瑟，卻走出一條活路，也應驗了何西阿書中先知的話。落腳拿撒勒，看似不堪，卻走進舊約先知的話語之中。「拿撒勒人」意謂可以讓人看見獻給主的。「拿細耳人」，是歸耶和華為聖的。在小城拿撒勒中住著一位「拿細耳人」，彌賽亞的根。
4. 在馬太福音中的夢不是浪漫幻想，逃離現實的烏托邦，而是讓人看到邪惡和危險的本質。經文也提醒，邪惡必然消逝，人要鼓起勇氣，面對挑戰，鼓舞同志，實踐夢想。
7. 因此，夢不是諾斯底式的亮光，做異夢者也不必然是更有洞見，能一探過去與未來，靈性上高人一等的屬靈人。做異夢、解異夢也不是就比他人更屬靈的憑證或履歷。
8. 馬太福音中的夢是使人更謙卑，更順服於 主的心意，更勇敢的回應 主的恩召，更讓人見證 主的同在等等。馬太福音中的夢提醒我們，夢想要有一定的高度。

五、討論

1. 常說「築夢踏實」，你的夢是什麼？如何實現出來？
2. 你的夢和其他人有什麼關係？
3. 如果別人也有你同樣的夢，這會是怎樣的社會？

六、資料來源

孫寶玲，2016，義道-馬太福音品讀，pp. 19-23，德慧文化圖書有限公司，香港。

孫寶玲，2017，馬太福音(3)義人的家譜，空中聖經學院，好消息電視台，台灣。